

全景“瞰”丽水城巨变



2025年丽水城全景 首席记者 雷宁 摄

25城迹

开栏的话：

轻轻掀开时间精心装订的丽水册页，我们看到：这座城市地理版图的延展、城市骨架的拉伸、治理理念的升华、精神风貌的焕新。25年来，那些消逝的旧影，并非被彻底抹去，而是沉淀为滋养新生的深厚底蕴；那些崛起的新貌，则是对过往奋斗响亮的回响，对美好未来坚定的承诺。

从今天起，本报推出“城迹”专栏，以新旧影像对话，解码城市时光密码。这组光影的对比，是献礼，更是致敬。致敬这座城市筚路蓝缕的创业史，致敬每一位参与并见证其成长的市民。



2005年丽水城全景 记者 程昌福 摄

25年前，丽水撤地设市，城市发展的巨轮自此扬起新帆，破浪前行。彼时的丽水，城区范围局促，多是低矮老旧的房屋，道路狭窄逼仄，基础设施建设滞后，城市的天际线近乎“一马平川”。如今，站在高处

俯瞰，一幅现代化城市的蓬勃画卷在眼前徐徐展开。瓯江沿岸高楼鳞次栉比，玻璃幕墙熠熠生辉，与澄澈的南明湖水相映成趣。曾经低矮的房子，已被风格各异的现代化建筑取代，地标性高楼拔地而起，重塑城市天际线。

丽水在全景视野中舒展着高质量发展的壮美画卷，每一处肌理都流淌着创新与生态共舞的韵律，见证着时代浪潮中一座城市的华丽转身。

一名钓鱼者被困湍急河中央 丽水“飞手”陈旺娣“吊”起生命希望

本报讯(记者 麻东君)6月2日，景宁沙湾镇上演了惊心动魄的一幕：一名钓鱼男子被困湍急河道中央。危急时刻，当地热心居民陈旺娣操控无人机，成功将被困者从激流中救出，“吊”回一条命。

当天16时左右，沙湾镇刚经历降雨，河水迅猛上涨、水流湍急。正在家附近地里种地瓜的陈旺娣接到辖区派出所民警电话，询问能否借竹筏用于救援。得知有钓鱼人被困河道中央后，陈旺娣果断回应：“我有无人机，直接把他吊运回来就行了。”他一路小

跑回家，搬出一台最大载重150公斤、常用于农业生产和山林地带重物吊运的某品牌农业植保无人机。陈旺娣持有CAAC的无人机操控执照，有着娴熟的无人机操作经验。

救援现场，公安民警、消防救援人员早已准备好救生橡皮艇、救生圈、绳索等工具严阵以待，可河水仍在不断上涨，被困河中央的钓鱼男子手持钓鱼装备、身穿下水裤，情况万分危急。在大家的期待与担忧中，陈旺娣决定尝试救援，消防员也在岸边随时准备下水接应。

吊运重物对于陈旺娣来说驾轻就熟，但用无人机救人还是头一遭。视频中，陈旺娣赤着膊，看似操作轻松，实则每一步都小心翼翼，整个人紧张得直冒汗。当无人机最终将钓鱼人安全送回岸边时，现场所有人悬着的心才终于放下。

“一般情况下，植保无人机肯定是不能载人的，情况危急才这么做的。”陈旺娣表示，无人飞行器载人对设备和技术有着更高要求，普通植保无人机、吊运无人机存在安全风险。此次选择无人机救人，

是在现场情况危急且救援人员做好充分安全准备下的一次特殊尝试。

陈旺娣这场充满智慧与勇气的救援行动，不仅成功挽救了一条生命，更成为丽水这座“温暖之城”的生动注脚。在瓯江之畔，类似的凡人善举从未缺席——从街头巷尾的邻里互助，到危急时刻的挺身而出，丽水人用行动诠释着“一方有难、八方支援”的精神内核。此次无人机救援，既是科技赋能的创新实践，更是丽水城市温度的闪耀时刻。

一名钓鱼者被急流卷走 退役军人王建勇驾驶皮划艇救出落水者

本报讯(记者 刘雅倩 通讯员 詹飞扬 陈旭杰)6月4日傍晚，青田县高市乡高市桥附近水域发生惊险一幕：一名钓鱼者被急流卷走，危急关头，退役军人王建勇挺身而出，驾驶皮划艇赶往下游，成功救起落水者。

当天18时40分，高市桥附近水域，一名在岸边垂钓的人员，突遇上游电站放水形成的湍急水流，

瞬间被冲离岸边。“有人被水冲走了！”岸边群众发现这一险情，立刻拨打报警电话求助。此时，正在家门口散步的王建勇听到呼救声，转身冲回家扛起皮划艇，疾速驾车向下游驶去，准备在下游预判位置进行堵截。

“当时落水者体力逐渐不支，呼救声也越来越微弱，情况十分危

急。”王建勇回忆道。随着天色渐黑，野外水域施救风险陡增，王建勇没有丝毫迟疑，迅速将皮划艇推进水中，奋力划向落水者，最终成功将其救起。

不久后，接到报警的救援队伍和民警赶到现场，协助将落水者转移到安全位置。在确认落水者身体并无大碍后，王建勇默默离开了现场。

王建勇是一名退役军人，在服役期间便接受过专业水上救援训练。退役后，他主动加入当地民兵组织，积极参与防汛演练、森林防火等应急任务，始终保持着“召之即来、来之能战”的军人本色。“我是退役军人，碰到危险的事情应当冲锋在前，救人就是本能。”谈及此次见义勇为的举动，王建勇语气坚定而谦逊。

投身公益救援事业十余年 供电应急队员陈美堂路边救援昏迷老人

本报讯(通讯员 吴爱玲)5月31日10时左右，国网莲都区供电公司员工陈美堂驾车回家经过一段公路时，路边一幕异常情况让他瞬间警觉——一辆车停靠路边，地上躺着一位老人。

见此情况，陈美堂立即靠边停车，快步跑向现场查看。只见一位老太太满脸是血，面部肿胀，倒在地面上神志不清，旁边站着一对焦急的年轻情侣。“我们打了120，可我们是外地人，刚好开车经过这里，不清楚这是哪儿！”女孩急得声音发颤。

陈美堂立刻接过仍在通话中的

手机，凭借着对当地环境的熟悉，向120急救中心清晰准确地报告了事发地的详细位置，为救援争取了宝贵的时间。

在等待救援期间，老太太神志逐渐恢复。陈美堂一边安抚她的情绪，一边询问情况。原来老太太当天独自到山里摘菜，正准备回家时，突感身体不适眼前一黑，不慎沿着山坡上滚到了公路边的沟渠里。

征得老人同意后，他小心翼翼地帮助老人解锁手机，迅速联系上其家人，告知了情况和事发地点。

不久，老太太的家人和救护

车陆续赶到现场。在确保安全的前提下，陈美堂主动上前协助医护人员，稳稳地将受伤的老太太抬上担架，送上了救护车，这才稍稍松了口气，默默驾车离开现场。

陈美堂不仅是莲都区供电公司的一名员工，也是该公司应急救援队成员，还是社会救援队成员之一。作为应急救援队成员，陈美堂参与过30余次电力抢修应急演练。而鲜为人知的是，有着12年公益救援经验的他，曾在台风天踩过齐腰积水转移群众，在山火现场连续奋战8小时，在山林里成功寻找失踪老人。“应急救援队的不仅是

技术，更是刻进骨子里的责任感。”陈美堂时常这样说。

陈美堂进入电力系统20余年，投身公益救援事业十余年，累计帮助130多位受灾群众，挽救了24条鲜活的生命。凭借出色的表现和无私的奉献精神，陈美堂先后荣获丽水市公益救援促进会“救援先进个人”、丽水市人民政府办公室“公益救援者”、“丽水好人”等荣誉称号。



丽产炒菜机器人 用AI的方式玩转舌尖美味

本报讯(记者 陈春 吴启珍)破解传统八大菜系的“密码”，用AI的方式复刻酒店名厨菜谱的味道……丽水经开区有家生产炒菜机器人的企业，正努力将人工智能融入烹饪各个环节，推动厨餐领域的数字化变革。

走进丽水经开区丽水甬莲智能制造产业园的员工食堂后厨，4个机器人“大厨”正在制作当天的午餐。油温火候精准控制，食材酱料按秒投放，几分钟后，一锅色泽鲜艳、香气扑鼻的菜肴就制作完成了。

这4个“大厨”出自丽水本土企业浙江小管事机器人有限公司。出身于缙云的企业董事长潘江长，有100多个工业自动化以及嵌入式系统产品开发经验。他带领企业研发团队历经6年多时间努力，在商用炒菜机器人制造领域已拥有完全自主知识产权，获得国内外多项专利，并与东航、南航以及各大餐饮品牌都有合作。

“在丽水，多家企业食堂都在使用我们的产品。”潘江长说，他们生产的炒菜机器人通过AI技术、编程技术和精密的机械设计，能模拟人类厨师的烹饪手法，实现自动翻炒、自动下料、自动清洗。用户只需将食材放入机器中，并选择相应的菜谱，炒菜机器人便能轻松完成烹饪任务。

中餐烹饪的灵魂在于“火候”与“调味”。潘江长介绍，他们向国内名厨请教，将其厨艺和菜谱数字化，“经过无数次算法优化和传感器迭代，最终实现了毫秒级精准控温。”在菜谱方面，他们基本破解中国传统八大菜系的“美味密码”，产品菜单库里近1000道菜谱做法和调料配比。“一道红烧肉，我们的炒菜机器人能提供10多种烧法。”

在潘江长的蓝图中，炒菜机器人只是第一步。企业正着力研发“专用酱料+机器人平台+食材”三位一体的智能中餐标准化综合解决方案，实现中餐制作标准化、智能化，并用AI的方式推动中餐出海。“力争5年内完成企业上市，并用10年时间打造一个百亿级的产业。”潘江长对企业发展前景充满信心。



“光盘”成风尚 文明入人心

本报讯(记者 刘雅倩)近日，记者走访市区多家餐饮店、酒店后发现，随着我市“反对浪费、崇尚节约”行动深入开展，越来越多的市民和餐饮企业开始自觉践行“光盘行动”，文明用餐蔚然成风。

夜晚是就餐高峰时段，市区天宁二村的餐饮市场热闹非凡。近日，记者走进天宁二村的一家餐厅，首先映入眼帘的是墙上醒目的“节约粮食”标语和餐桌上的“光盘行动”的提示牌。“四位客人点六道菜足够了，我们的菜品分量很足，不够吃了可以再点。”在点菜区，餐厅服务员正耐心地为顾客提供就餐建议。据该工作人员介绍，他们会根据就餐人数提醒顾客适量点餐，还会在合理定价下控制菜品分量，“客户在点餐时，我们会提示用餐数量，也可以根据客户需求为其提供小份菜和半份菜，避免食物浪费。”

随着“崇尚节约、反对浪费”的理念深入人心，越来越多市民主动践行“光盘行动”。“服务员，麻烦帮我把这几个菜打包。”在人民街的一家餐厅，刚结束聚会的陆先生正熟练地将剩菜分类装盒，他告诉记者：“现在朋友聚餐都会互相提醒适量点餐，实在吃不完打包带走很正常，大家都觉得这是文明的表现。”

在酒店，“反对浪费、崇尚节约”的宣传氛围也很浓。在一家酒店的自助餐厅，取餐区“光盘行动”“勤拿少取”的温馨提示格外醒目。记者观察到，多数顾客都自觉遵守“多次少取”原则按需取餐。现在取餐都会先估算自己的食量，吃多少拿多少，既不浪费又吃得舒服。”正在取餐的市民吴先生说。

“光盘行动”遏制“舌尖上的浪费”，多方联动提高全民节俭意识……近年来，丽水持续开展“反对浪费、崇尚节约”文明行动，大力普及文明餐桌新风尚，厉行节约、崇尚节俭的文明观念成为丽水市民的共识。



值班编委	邓其锋
夜班主任	蓝东海
审稿	朱俊华
夜班编辑	潘艺之
夜班主编	王少剑
电脑组版	
一版	徐锡场
二版	李红伟
三、四版	余黄莹